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1. BBeagenue
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HbIe HHTEPECHl. BaJib1 [2] 3a/102K1T OCHOBBI TEOPUH CTATUCTUICCKUX UTP.
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Psan dyngaMeHTaIbHBIX PE3YJIHTATOB, BKIIOYAIONIUNX U PEIIEHNEe KOHKPET-
HBIX UI'D, ObLIK T0JyueHbl XomkecoMm u Jlemanom [10], a rakxke Bisky-
syoM u ['uprimkom [1]. O630p 1O CTATHCTHYECKUM UI'DAM OINECHKU CKa-
JIAPHOIO IapamMeTpa CM. B [5)].

Hacrosimasi craThst MOCBSAIEHA MOCTPOEHUI0 MUHUMAKCHON OIIEHKHU
napamerpa 6 orpunaresibHOro duHommaabHOro pactpesenenus (OBP)
f(te,r) =07 (1 = 0)(r)/t, t =0,1,...,tme (r)y =r(r+1)---(r+
t—1), t > 1,(r)o = 1, a mapamerp r > 0 Ipe/IIoJaraeTcs N3BECTHBIM.
Ucnonbzyercs kBajpatuanas Gyukimus norepb L(0,d) = (0 — d)%. Tna
reOMeTPUYECKOr0 paciipeiesienns (r = 1) crarucTudeckasi Urpa perieHa
[H. Two6uubiv B [6]. B nannoit pabore aHAJIOMrMYHOE PEIIEHUE OCTPO-
eno ipu 7 € (0,1). Ilpu r > 1 yka3an YUC/IEHHBI METOJ HAXOXKJCHUS
MUHUMAKCHOM OIEHKH, a IpH 7 > 2 MOCTPOEHA OIEHKA, MUHUMU3UPYIO-
mas MaKCUMAJbHBIH PHCK CPeIH JIMHEHHBIX OIeHOK! ¢10¢ + C2, Tae 8y —
HeCMellleHHas olleHKa mapamerpa 6. OtieHKu mapamMeTpos § 1 7 1o MeToLy
MaKCHMAJIBHOIO TIpaBIononobus cuM. B [11].

2. IlocranoBka 3aga4u

CraTuCTHK IPOBOAUT OJHO MCIILITAHME M IIPH 3TOM HabJIIOIaeT pea-
mu3anuio t caydaiinoit Besmauner 1)) mverorieit OBP f(t|6, r). [lapamerp
r > 0 npeamoJjaraeTcss M3BECTHBIM, a OTHOCHTEILHO Hapamerpa 6 m3-
BeCTHO Jiniib, uro § € [0,1]. Ecau r — nenoe, o OBP HasbiBator pac-
npejesierueM [lackanst. B arom ciayaae f(t]0,r) uarepuperupyercsi Kax
BEPOSITHOCTH T-T0 ycriexa B (1 + t)-M ucnblrannu Bepuysuim.

Ipumep 2.1. Umeercs r oHOTUIHBIX TPUOOPOB. B Kak10M niepuoje us
HUX paboTaer TOJBKO ofuH. [IpearmosokumM, 910 B TedeHne OJHOrO Iie-
pHoJia ¢ BEPOATHOCTBHIO f TpubOp BBIXOJUT U3 CTPosd. B 9TOM ciydae on
samensercs apyrum npubopom. Torma f(t]0, ) — BeposTHOCTH TOTO, YTO
JIyOJIMPOBaHHbIH 1pubOp popabdoTaeT t + r MepUoIOB.

[Tpumepsr npumenenns OBP B 6uonoruu cm. B [§].

Crarucruk, 3Hag peaymsanuio t, crpout onenky d = (t) € [0,1]
napamerpa 0. Pematomas dyuxius 0 : Z, — [0, 1] aBagerca crparern-
eit ctaTucTuKa. MHOXKECTBO BCeX TaKHX cTpareruii obo3nadnM depes A.

!B macrosimee BpeMs GyHKITUE BUIA a2 b Ha3BIBAIOT adPUHHBIMI, HO MEI OyIeM
[PUIEPKUBATHCS TPATUIUOHHON TepMutoioruu u3 [7].
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[Tocste mogcranoBky crparernn d B GYHKIUIO TIOTEPb L ¥ TOCIE Y IOTIETO
ocpejiHeHus 110 pacupejeaenuto f(t|0,r) momydaem GyHKINIO pUCKa

oo
R(0,0) = E[L(6,0(T))|0,r] = 6" Z %(1 —0)' (0 — 5())>

=0
B crarucrugeckoii urpe G = ([0, 1], A, R(6, §)) nepssiit urpok (mpupo/ia)
MaKCUMU3UpyeT (BYHKIMIO pucka R, a BTOpOit UrPOK (CTATUCTHK) ee Mu-
HUME3HpYeT. IIpemonaraeTcs, 9To IPUPOIA MOMKET UCIOIL30BATh CMe-
IMAHHbIE CTPATETMH — BEPOATHOCTHBIE PacipeieieHud & € Z Ha OTPe3Ke
[0,1]. TIpu srom 6 — peanusars caydaiiHO# BesnauHbl ©, MMeroIIeit
pacipenesenue &, a R(£,0) = E[R(O,0)] — dyukuus pucka, ocpejHeH-
nad 110 . Qynkmusa R(6, ) Beimykia mo nepemensasiv 6(t), ¢ = 0,1,...
M, KaK 10Ka3aHo B [1], CTATHCTHUKY J0CTATOYHO OrPAHUYATHCS UUCTBIME
crparerusgymu ¢ € A. Ilpu sToMm 3HaveHne urpsr G paBHO

v = min max R(,d) = max R(0,5"),
dEA 0€[0,1] 0el0,1]

rJIe ONTUMaJIbHAS CTPATEr sl CTATUCTUKA 0* SIBJIAETCS MUHUMAKCHOM OTleH-
Koii mapamerpa . MoKHO 10Ka3aTh, 9TO CTATUCTUYECKAA UTPA C 1 UC-
IBITAHIAME SKBUBAJICHTHA c(HOPMYyIUpOoBaHHoil urpe G ¢ OIHUM HCIIbI-
TaHreM 1 mapamerpom 1’ = nr (em. gemmy 3.1 B [7]).

3. Pemenune craTuctmyeckoii urpbl npm 0 < r < 1

[Tycrb 6 € (0,1) — eAMHCTBEHHBIN KOPEHb YpaBHEHUS
020" +r+2) =7 (3.1)

OHpe,ZLeJII/IM YHCJIO

r— (7“—|—2)00

Ao = .
O 200 o — (r + 2)6,

Yepes [y 0603HAYMM BEPOATHOCTHYIO MEPY, COCPEJIOTOYEHHYIO B TOYKE

6 € [0,1].

VrBepxkaenune 3.1. IIpur € (0,1) 6 uepe G & = Ny, + (1 — Xo)[1 —
ONMUMAALHAA CMeWanHas cmpamezus npupodu, 6*(0) = (1 + 2/r)by,

6 (t) = by, t = 1,2,... — ONMUMAALHAA CIIPAME2UA CIMATRUCTIUKG, G
v=(1-106%0))* — snauenue uzpoi.
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Jlokasameavcmeso. Onpenenum Ha orpeske [0, 1] dyHKImo

def

H(0)Z R(0,5%) = 07(0 — 6°(0))2 + (1 — 07)(6 — 6*(1))2 =

= 07 (57(1) — 6°(0))(26 — 5°(0) — 6*(1)) + (6 — 6" (1))
U3 (3.1) caemnyer, uro

H(1) = (1 - 6*(0))% = (1 - 90(1 + %))2 — 07 (8 — 6*(0))% = H ().

[Tockombky 7 € (0,1) u §*(0) > 6*(1), npousBonHas

H'(6) = 20" (6" (1) — 6*(0))(1 + r)+

+r0"H((07(0))* = (6°(1))%) +2(0 — 67(1))

crporo Bbimykia. [lostomy ypasuenne H'(f) = 0 ma unrepsase (0, 1)
MMeeT B TOYHOCTH JjiBa KopHs. OpauM 3 Hux asiagerca y. Bropoit ko-
perb 6 npunasie:kut uuTepsaiy (fo, 1), 9TO BbITEKAET U3 PABCHCTBA
H(6y) = H(1). Ilockombky npounssoanast H' crporo soinykia, H” (6) > 0
1t Beex 6 € (0, 1). CrenoaresbHo, Bropasi npoussoaaas H” () — Bos-
pacratorias Gyuknust. V13 pasencrs H'(6y) = H'(6,) = 0 moayvaem, 9to
H"(0) obpamaercsa B HOIb B HEKOTOPOil Touke muTepBasia (B, 0;). Ot-
ciona H"(6p) < 0 u 6y — Touka makcumyma dbyuknun H () Ha orpeske
[0,1] (puc. 1a).

+ H(6) (a) L0, (b)
I [ [ ' I
| ! | | | |
I : : : ! I
0 6 o 1% 0 o o 1P

Pucynok 1. @ynxuust pucka npu crparerusax 6* (0 <r < 1) u &' (r > 2).

Urak, jyist Besikoro 6 € [0, 1]

R(0,6%) = H(0) < H(0y) = R(0y,6) = H(1) = (1 —6*(0))*.  (3.2)
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st 1060t cTparernn craTucTUKa 0 € A nMeeM:

R(E",8) = Ao (0 — 24 X Z SR (1 — 00) (B — (1))

+(1 = Xo)(1 = 6(0))*.

Herpynno npoBeputb, 4To
min (¢, 6) = R(¢",07) = (1 -6%(0))*. (3-3)
€

U3 (3.2) u (3.3) caeayer, uro (¥, %) — cenyoBas Touka dbyunkuun R(E, )
Ha = x A. O

Ormerum, uro npu r = 1 ypasuenue (3.1) umeer Kopenb 0y = 1/4. B
pesyJibrare mnojydaem perierue urpbl G, Haiigennoe B [6]:

€ = (2/3) L5 + (1/3)]1, 6°(0)=3/4, 6*(t)=1/4, t=1,2,..., v=1/16.

4. JIuneitHasgs MUHUMAaKCHasI OIl€eHKAa

[Tycts 7 > 1. Haiizem Hecmerennyto oneHKy 0o (t) mapamerpa 6, yio-
BreTBopsitortyio yeaosuio E[dy(7)|0,r] = 6 npu Beex 6 € [0, 1]. Orciona

t=0

1—0) Ve e (0,1].

Crenosarenso, do(t) = (r—1);/(r)e=(r—1)/(r+t—1), t=0,1,....
OmpeesmM Kjace JMHEHHBIX omeHokK Al = {6 = 100 + 2lc; €
[0,1], 7 = 1,2}. UnTepec npejcrapisger JuHeiHas OleHKa 0!, MAHIMIE-
3UpYIONTasg MaKCHMAJIBHBIN PHCK Cpein omeHok n3 muoxecta Al (e,
wanpumep, |9]). Saitmemest ee nouckom. [lostoxkum ¢ = (¢q, ¢o). st crpa-
Terun 0 = ¢,00 + ¢ € Al PYHKIMIO prucKa MOMKHO 3allCaTh B BUJIE

F0,¢) S R(0,6) = E[(0 — c160(T) — )|, 7] =

= (01 = &1) = e2)* + ¢ (E[5(T)10, 7] — 67),
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rIe

Bl =03 UV gy

th(r),

B,ZLQCb MHOZKHTEJIb

def o= (1 — 1)?
h(6) = L(1—6)
ORIt
t=0
sBJIsieTcs runepreomerpudeckoit dyuknueit (em. [4]). Ilyers 0 € (0,1).
[IpencraBum dyukimio h B unrerpaabnoit popme. Nmeem:

1

rh(__@)lzz (r—1) (1_9)15:2(rgll)t(l_g)t/xr+t—2dx:

l _
—itlr+t-1) par

[ocseanit wHTErpas mostydeH mocse 3amensr 2 = x(1—0)/(1—x(1—0)).
Ompegennm wa uatepsaie (0, 1) dyskiun

_oh(e) o o2

h(0) =27 = gy /@ hal8) = 7= T6)
rjie
=06
J(G)d;f / lz—l—zdz

JIlemma 4.1. ITyemw r > 2. Ha unmepsane (0, 1) dynxuyusa hy 6ospacma-
em u cmpoz2o GuNYKAG, a ee npouseodnas hi cmpoeo éoenyma. Pynkyus
hy na unmepsane (0,1) yoweaem. Pynryuu hg, hi u hy umerom caedyro-

wue npedesvhvie 3naverus 6 kKonyar ompeska [0, 1] :
1 1

ho(0) = By(0) = 0, ha(0) = ——, hy(1) = ——.

0(0) = Ny (0) = 0, ha(0) m— 2(1) —

Kpome mozo, (r — 1)h;(0) — 62 >0, i = 0,2 npu ecex 6 € (0,1).
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Jloxaszameavcmeo. 1lepBbie Tpu pon3BoHbIE (PYHKITHH fg MOYKHO 3aIlH-
carhb B BUJIE
0 0—r—1

B(0) = 1(0)(0) = =5, Hi(6) = ()T O) + g

— (4.1)

02 —0 —2r0 —r? +r

hg' (6) = 15(0).J (0) +

91— ) !
e 0 1 (r — 0) (r—1)0
r=1(p _ r(r—1)072
[L1(0) = W; l2(0) = W’
1y(0) = = 12?: g:zge =2

Ormernm, uro Ha uarepsase (0, 1) dyukmum [; (i = 1,2, 3) mosoxuTe b
ubl. [TokazkeM, 4TO MPOU3BOJHBIE Ay U hj HA ITOM HHTEPBAJE IOJIOKH-
TesibHbL, a hy orpunarenbaa. Oupeesnm BeroMoraTebble (byHKIHT

()
15(6)

pu(0) =00 gy = O gy =

L(6) 1,(6) 0 0.1).

Herpynuo Bugers, uro p;(1) = 0, i = 1,2, 3. [Tosromy gocratodso mpo-
BepuTh, uTo Ha orpeske (0, 1) mpousBoHbIE P} U Pl OTPUIATEIBHBI, & P
nostoxkuTebHa. OycKast BLIYUCIEHNs, 3aIMIIEeM 3TU IPOU3BO/IHBIE

1—-60"'2r—0 , . 201-0)
e

6(1 _ 9)r+1
r(r—1)(30 +r — 2)207—2

/

P3(9) =

MonotonHOCTH (DYyHKIINH ho JIOKA3BIBAETCH AHAJIOTHIHO. Y Ka3aHHbIE TIPe-
JleJIbHBIE 3HAUEHUs HaXO/[ATest 110 ipasuity Jlonurans. 13 roro, uro GyHK-
st hy yobiBaer ua unrepsadie (0, 1) qo 3nadenus 1/(r—1) caemayer nepa-
BeHCTBO (1 —1)he(f) —1 > 0. YMuOKas ero Ha 62, nomyuum (r—1)ho(0) —
6? > 0 npu Beex 6 € (0,1). O

st crparerun § = ¢10g + co DYHKIUS pUCKa UMEET BU/T

F(0,¢) = (0(1 —c1) — c2)* + c1((r — 1)ho(0) — 62).
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Permum urpy G' = ([0,1], [0, 1]%, F(6, ¢)). PaccMoTpum cie lyIoniyto cu-
cTeMy ypaBHEHHH OTHOCHTEILHO [IEPEMEHHBIX 0, 1, Ca :

F.(0,c) =0, Fyp(f,c) =0, F(0,c) = F(0,c)

NJIn

—0(0(1 — ¢1) — c2) + c1((r — Dho(0) — 6%) = 0, (4.2)
2(1 =) (0(1 — 1) — ca) + & ((r — )hg(0) —20) =0, (4.3)
(01 — c1) — c2)* + 3 ((r — 1)ho(0) — %) = c3. (4.4)

Jlemma 4.2. Ipur > 2 cucmema ypasrernuti (4.2) — (4.4) umeem edumn-
cmeennoe pewenue (01, ¢, ch) € (0,1)3. ITpu smom ¢} + c < 1.

Jlokasameavcmeso. Vickmouast u3 ypasaenuit (4.2) u (4.4) nepeMeHHYTO
C2, TOJIyIUM

—c2(r — 1)ho(0) + 2¢1(r — 1)ho() — 1 = 0. (4.5)
Ananornano u3 ypasaennit (4.2) u (4.3) naxomaum

2((r = Dho(0) = 6%)  2((r = Dhs(8) — 1)(1 - 0)
(r = 1)(2ho(0) — 0ho(0))  (r—1)((2 =7 —0)ha(0) +1)

C1 =

Orcrona n u3 (4.5) mojiyanM ypaBHEHHE OTHOCUTEIBHO 6 :

B I 2 Dhe(6) — 1)1 - 0)
a=1- \/1 TS Um@) D r—0m@ D) LY

[Ipeanoao:KuM, uTo cymecTsyeT Kopenb ypasaenus (4.6) ' € (0,1). To-
IJla BeJIMYMHBL ¢& 1 ¢h 0/[HOBHAYHO onpejieiaioTes 1Mo 6! coOTBeTCTBEHHO
u3 (4.6) m (4.2). Tlokazxkem, aro mpm 3ToM ¢, ch > 0 u ¢} + ¢ < 1. [eit-
creuTesbHO, 0 Jgemme 4.1 (r — 1)h;(6Y) > (601)*7%, i = 0,2. Orciona u3
(4.6) cremnyer, uto ¢} € (0,1), a uz (4.4) nomyuaem c, > 0. Haxonen, uz
(4.2) BeITeKaer, uto 0 < 0'(1 —c)) —c, <1 —¢} — b,

Ocrasioch 1moKa3aTh, 910 ypasHenne (4.6) mMeeT eJIMHCTBEHHOE De-
menue 0! € (0,1). O6osnauum uepes g;(0) u go(0) dynkimu, crosume

COOTBETCTBEHHO B JIeBOil u npasoil yactsx ypasaenus (4.6). Ilo jemme
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4.1 dbyukiust hy yobisaer ua uarepsase (0, 1). CienoBarebo, byHKIHsT
g1 Bospactaer Ha (0,1). OyHKIUU g U go UMEIOT TPeJeIbHbIC 3HAYCHUST

1

0)=1-
9:(0) r—1

, 92(0) =400, gi1(1) =1, go(1) =0.

Hokazewm, aro dyHKIus g yopiBaet Ha uarepsase (0, 1). Toraa rpadukn
dbyukmit g; u go Ha uaTepBase (0, 1) GyayT nepecekaThCs B €JIUHCTBEH-
Hoii Touke. Beegem dyukuuio f(0) = (r — 1)he(0) — 1. Unmeem:
(r+60—-2)f0)+0—1 () = 2f(0)(1—0)

(1 — 0) P T B T e )+ 1-6

(6) = O =02+ f2(0)(r—1) _

9 (2=r—0)f(0) +1—0)
C((r+0—=2)f(0)+0—1)(1—0)+ (r—1)0f%(0)
B 0((2—r—0)f(0)+1—0)> '

Hokazkem, aro Ha narepsase (0,1) nmpoussomnas gh(#) < 0. Ilomoxum

f'(0) =

D = (r+6—2)?+ 4(r — 1)0. Tocko/IbKy YUCIUTE/]b B BHIPDAYKEHUHU JIJIst
g5(0) sBigierca kBaaparuanoil dyukiwmeii or f(f), nepasencrso gh(0) < 0
SKBUBAJICHTHO HEPABEHCTBY

(1-0)(—(r+6-2)+VD)

1160) - 2(r—1)0 <0,
KOTOPOE BBINOJHEHO TOJIBKO TOTJIA, KOTaa (hyHKIHs
def (1—0)"1 (1-0)(—(r+60-2)+VD)
Q(Q) - (T 1)‘](0) QT,Q 2(T _ 1)91”71

orpuriaresbia Ha uHTepBase (0, 1). Bamernm, aro ¢(1) = 0. [TosTomy mo-
CTATOYHO JI0Ka3aTh, uto ¢'(6) > 0 upu 0 € (0, 1). [Ipoussoauas pasHocTn
(r—1)J(0) — (1 —0)"16>" pasna —((1 — 6)/6)"~ . Orciona

7(0) = 2(r1— 1) (1 ; 9>H K#)(_(T +0-2)+vD)-

gl —9)( 1 37‘*_\/%_4)] B (1770)“1‘

HepagenctBo ¢'(0) > 0 5KBUBAJIEHTHO CJIEJIYIONIEMY:

(r+6—1)D—0(1—0)(3r +0—4) >



12 B.B. Mopozos, M.A.CsipoBa

>VDR(r—1)0+ @ +0—-1)r+0-2)—0(1-0)].  (4.7)

O6e wactu nepasencrsa (4.7) mosoxurensusl mpu r > 2 u 6§ € (0,1).
Hampumep, jeBasi 9acTh MOJIOXKUTEIbHA, TOCKOJIBKY

4+ 0 —1)0(r —1) > 41— 0)0(r — 1) > (1 — 0)0(3r + 0 — 4).

Mo2kHO 1MoKa3aTh, 9TO Pa3HOCTh KBaIPATOB JIEBOI 1 IIPpaBOii YacTeil Hepa-
BenctBa (4.7) pasua 4(r — 1)202(r — 1 + 260 + 26%) > 0. O

Vreepxkaenne 4.1. [Tycmo r > 2, a (6, ¢}, ch) — pewenue cucmemv

ypasrenuti (4.2) — (4.4). Honoorcum N = cb/(64(1 — ). Toeda 6 uepe
G =N+ (1= N ud =g + ¢y — onmumanvrvie cmpamezuu
npupodv. u cmamucmuka, coomeememeenno, a v = (cb)? — snauenue
u2poL.

Joxasameavcmeo. N3z nemmbl 4.1 u ypasuenus (4.2) ciemyer, uto A €
(0,1). Tlo BIGOpY Tpoitku (6, ct, cl) dynkimua F (0, c') npuanvaer 3na-
genne (ch)? B Toukax 0 u 0'. Ee npoussonnas B nyse Fj(0,c) = —(1 —
¢}y, < 0. Tlostomy npoussoinas Fjy(6, c!) obparaercss B Hy/lb B HEKOTO-
poit Touke 0; € (0,60"). Tanee, uz pasencrsa Fj(6',c') = 0 cnemyer, aro
Bropas npoussojnasa Fyy(0,c!) obpamaercs B Hy/lb B HEKOTOPOil TOUKe
0y € (01,0"). dra TOUKa eIUHCTBEHHA, TIOCKOJILKY 10 JieMMe 4.1 TiponsBo;i-
nas Fjgo(0,c) = (c})?(r—1)hy'(0) orpunarensua. Orciona Fjy(6', ) < 0
u 0' — Touxka makcumyma yukiuu F(0, ') na orpeske [0,1] (cm. puc.
1b). CueoBaresnbro, npu Jobbix 6 € [0, 1]

F0,d) < F(0,d)=F(#,d) = ()2 (4.8)
C apyroif cTOpOHDI, IJId M000i cTpaTerun § = ¢0y + ¢ € Al
R(£,0) =1 = XYF(0,¢) + NF (8, ¢c) =
= (1= M)+ N[(B(1L = ) — e2)? + E((r — Dho(8)) — (62)]
Herpyro npoBeputs, 1T0

min R(€',6) = R(¢',8") = (c3)*. (4.9)

U3 (4.8) u (4.9) cieayer, uto (&, 8') — cennobas Touka dbyukiuu R(E, )
Ha = x Al O
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1 _
U3 yrBepxkaenus 4.1 ciaemyer, 9aro §° = 0150 + c2 — JuHeiinag MUHH-
MaKCHas CTPaTerusl CTaTUCTUKA, JIjId KOTOPOI

max F(0,c) = min max F(6,c).
0€[0,1] c€[0,1]2 0€0,1]

Ipumep 4.1. Tlycrs 7 = 4. Torma 6' = 0.707665, X' = 0.783058, ¢ =
0.722955, ¢, = 0.153569, v' = (c})? = 0.023569.

B ciiesrytorem paszsesie paccMaTpUBACTCA METO/T TPUOJIUKEHHOTO pe-
meHust urpbl G, MO3BOJISIONINNA, KaK IOKA3bIBAIOT BBIYUCCHUS, Y/Iyd-
IMTUTH CTPATETHIO CTATUCTUKA, O'.

5. IlpubankeHHoe pellneHne CTaTUCTUIECKO UTPhI

[Iycte r > 1. Ina xaxjgoro nemoro N > 1 onpejiesiuM ycedeHHYTO
crpareruto cratuctuka oy = (6(0),8(1),...,8(N)) € [0, 1] u coor-

BETCTBYIONTYIO (DYHKIIMIO BBHIUTPHIIIA

N
Ry(0,05) = 0" (t,) (1—0)0 — (1))
=0
B urpe Gy = ([0,1],[0, 1]V, Rx (0, 6n)). @ynxuust Gy BbiyKa 1o dy.

[Tosromy (cMm., Harpumep, [3]) B urpe Gy npupojia MOXKeT OrpaHUIUThCST
m

HCIIOJIb30BAHUEM CMEIIaHHBIX cTpaTeruii Buia & = Y a;ly,, v1e
i=1

m

dai=1,0a20i=1....m 0<0 <O <. <0, <1, m<N+2.
i=1

MHuoxKecTBO BceX TaKUX CTpaTeruil Mpupojibl 0003HAYNM depe3 ='™.

Jns kaxkmoit crparerun £ € =™

COOTBETCTBYIOIAsA OailecoOBCKas cTpa-
Terust 0%, MummMusnpyomas byukumo Ry(€,0y) mo oy € [0, 1]V,
mveer Buz 0y = (E[Ot],t = 0,1,...,N), rie ocpennenue Gepercs 1o

AIlOCTEPUOPHOMY PACIIPEICTICHUIO

> it (1 —0;)' I,
="

Z ;05 (1= 6;)*
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Yro0b1 npubamzkenno pemuth urpy Gy, 3aJaJ UM TOYHOCTH £1 > 0 u
BbIOEpeM HekoTopoe 3HadeHne m < N + 2. Benuaunsr

vy = max R(£,8%) = R(E,6%), v = max R(0, 5% )
gemm 0€l0,1]

OIEHMBAIOT 3HaUeHNUe vy UIPbl Gy CHU3Y ¥ CBEPXY COOTBETCTBeHHO. Ecin

HEPABEHCTBO Uy — Uy K €1 HE BBINIOJHEHO, YBEJIUIUBAEM M U TIOBTOPSEM

pacdeTsl JI0 TeX 10p, IToKa He OyJIeT JTOCTUIHYTa TOYHOCTD £1. OTMeTHM,

YTO IPH 3aJAHHOM €] MHHHUMAJbHOE Tpebyemoe 3HaueHne m DPACTeT ¢

yBesmdenueM 1 (cm. Tabir.l).

Tabsmma 1. MurnMaIbHbEIe M, obecnednBalonne TOIHOCTh £ = 1078,

r| 23456 |7[8]9|10
m |10 |12 |14 |21 | 25|26 |28 |30 | 32 |

.
[To maiijieHHOI CcTpaTernu CTaTUCTUKA 5]&\, OIpeJIeJINM CTPATEruio ¢
B ncxomHoit urpe G :

oS, 0<t<N,
5<t>_{5§;(zv), £ N. (5.1)

Crparerus §* sBIsIeTCs -MIHUMAKCHOI OIEHKOI, T.e. peaju3yomeil Mu-
anmyM byaknun M (0) = max R(6,§) ¢ TOTHOCTBIO IO HEKOTOPOTO £ >
0<6<1

0. Yrobsr HalTH £, OIEHUM «XBOCT» psina R(6, 6*) :

o D101 —s7 (1) 2 (185~ Degry o)
t%:ﬂ SEO(1-6) (9-5(1)” < muax 0 (1—; SR (1-6) ) =y (N).

Tenepsb MOKHO B3sTh ¢ = €1 + €2(NN). Cieayer orMernTs, 9TO Be-
mnanHa €9(N) Memienso yoeiBaer ¢ pocrom N. Hampumep, npu r = 4
£2(200) ~ 0.00017, a £5(1000) = 0.000007. IIpu Gosbuux N pemienue
urpsl Gy TpebyeT 3HAYUTE/ILHOIO 00beMa BBIUUCICHUIA.

YMEHBITUTH BeJHINHY £o(N) MOKHO € IMOMOIIBIO CJIEIYIONIEro Mpue-
ma. Ilycrs crarucruk npeamnosaraer, aro 6 € [0, 1], rue § > 0 — HuKHSAS
rpanuna Jiyig napamerpa 6. Jlomymmennst Takoro pojia BCTpeJaroTcs Mpu
orierke napamerpos (eM. [7]). Torma B urpax G u Gy Hy>KHO 3aMEHUTH
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orpesok [0, 1] ma [0, 1], a npu Beraucienun £9(N) ciaemyer MaKCHMI3HPO-
BaTh 110 oTpe3Ky [0, 1]. Hanpumep, npu r = 4 u § = 0.1 yuydiienHoe 3Ha-
genue £9(200) craner pasubiM 1078, TIpu 5TOM 3HaUYEHUE UTPHI U A Uggg
¢ TOUYHOCTBIO 710 € = 2 - 1078 pasno 0.01943937.

6. CpaBHeHI/Ie MMHNMAKCHBIX OII€HOK C KJIaCCUYYe€eCKUMMU

Ucnonb3ys OyHKIHIO PHCKa, COIOCTABUM IIpH 7 > 2 oneHKH o' u §* B
(5.1) ¢ HecmerenHoit orenkoit dg(t) = (r — 1)/(r +t — 1) u onenkoii

— r —_ t:—/’n —
51(t)—argggg<)<1«9(1 g) 7“~|—t7t 0,1,...,

HOJIy‘IGHHOfI 110 METO/ly MaKCHUMaJIbHOI'O HpaB,ZLOHO,H‘O6I/IH.

YrBepxkaeuune 6.1. [Tycmov r > 2. Qynrxyua pucka R(0,5) umeem na
ompesxke [0, 1] eduncmeennyio moury marxcumyma 0y(r), xomopaa cmpe-
mumes € 2/3 npu r — oo.

Joxasameavcmeo. ynxuus R(0,dy) = F(0,1,0) = (r—1)ho(0) — 6% 06-
paraercs B HyJIb B KOHITaX oTpe3ka [0, 1| # mosioKuresibHa Ha HHTEpBAJIE
(0,1). ITorazkem, uTo oHa yHUMOJa bHa Ha orpeske [0, 1]. [eiicTBuresb-
HO, IIPEJIIOJIOKIM, HAIpEMep, 9To oHa mMeer Ha unTepsase (0,1) ase
TOYKN JIOKAJILHOI'O MAKCHMyMa ¥ OJHY TOYKY JIOKAJIHHOTO MUHHMYMA.
Torna naitgercs Touka 6 € (0, 1), B Koropoit k' (f) = 0, ¥T0 HpoTUBOpPE-
qnt Jemme 4.1.

Touka makcumyma 0y(r) bynknun R(6,dy) yaosiaersopsier ypasie-
auio (r — 1)h((0) — 20 = 0 nm (em. (4.1)) ypaBreHHIO

=D E) - -o= 20200

[Iycrs 0 € (1/2,1). Ilpu GosbIux r CIpaBeIMBbI CJIEIYIOINIIE Pa3IoKe-

HHA:
(1-6)/0

, -0
_ 2" _ r—2 t t _
J(0) = / T Zdz = / z Z(—l) 2'dz =
0 0 t=0
1 —0\" ! — 1 1 — 0\t
() e (5
( 0 ) Z( >r—1—|—t 0 ’
r—1 t+1  t(t+1) 1
= — =0,1,....
r+t r * r2 +O<r2>’t 0,1, ’
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() =1 (=) () (- ) ()

-2

_g- %Z(—m(%e)t + % SO — 1y

(
(

:9+1ﬂ1—m4~%ﬂ1—®2+0
T

T
r_9:1+£1ﬁ+1_9+ocl
r—1 r r? r2)’

111 1

i tatola)

Ioacrapiss st paznoxenns B (6.1), moxyanm

(0 o)) (6 200 —0)+ 200 -0) o)) —0 =

oot f (1)
wim 0/r? = 2/(3r?) 4+ o(1/7?). O

Oynxuus R(0,8') = F(,c') npunumaer B xonnax orpeska [0, 1] 1o-
noskuTebuble snadennus (ch)? u (¢ + b — 1) a R(0,8) = R(1,d) = 0.
ITockombKy &y € Al, 3 onpeenienns crparernu 0! ciaegyer HepaBeHCTBO
R(0o(r),0) > R(6o(r),d"). Tostomy ypasuenue R(6,5') = R(6,5y) ume-
er B uarepsaje (0, 1) mo menbIneil Mepe jiBa KopHsi Oy 1 Og, Op1 < Gpo.
Opanako Gojiee JIByX KOpHEH OHO UMETh HE MOXKET, HOCKOJIbKY B IIPO-
TUBHOM CJIydae, KaK U B JIOKa3aTeIbCTBe yTBepxKaeHns 6.1, mosydaem
IIpoTUBOpedne ¢ jeMmoii 4.1.

Urax, mpu 6 € (0o1, fo2) onenka 0! mveer MenbIee 3HadenHne yHKIINA
pucka, 1eM dg. Haobopor, pu 6 € (0, 6p1)U (g2, 1) onerka §p o dbyHKImm
pHcKa 6oJiee IIPeANoUTUTe b A, deM o', Kak MoKa3bIBaoT BBIYNC/ICHHUS,
¢ pocroM r jymHa uaTepBasa (0p1,0p2) yMeHbIIAETCS U, HAIIPUMED, TP
r > 50000 cranoBurcst Menbine 1/10. Kak ormedasnocs Bbliie, poct 1 Mo-
’KeT ObITh CBA3aH C yBEJWYEHHeM Jucja uciblrannii. CxoaHas KapTUHa
HabJonaaach u B [10] Jyisi MUHUMAKCHO! ONEHKY ITapaMeTpa OMHOMUAIIb-
HOI'O pacIpeJieIeHusl.
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Anajiormdnble BBIBOJBI MOXKHO CZEJIaTh ¥ IIPH CDABHEHUH CTPATEruii
crarucruka §' u 0. B wactnocru, ypasuenue R(0,6') = R(6,5,) umeer B
unrepsase (0,1) B Tounoctu jBa KopHs 611 u 015, 011 < 0.

B rabm. 2 comepxkarca 3uadenus kopueit 6;; (i = 0,1, j = 1,2) upn
r = 95,50, 500, 5000, 50000.

Tabsmma 2. Kopnu ¢;; npn HeKOTOPBIX 3HAYCHUAX 7.

r 5 20 200 2000 | 50000
001 | 0.2561 | 0.4106 | 0.5144 | 0.5799 | 0.6180
o2 | 0.9032 | 0.8569 | 0.7964 | 0.7462 | 0.7131 |
611 | 0.2136 | 0.4010 | 0.5134 | 0.5798 | 0.6180
012 | 0.8450 | 0.8441 | 0.7941 | 0.7458 | 0.7130

s cpaBuenus crparerun crarucruka 6% (em. (5.1)) ¢ kakoit-u6o
JIPYTOil cTparerueil 6 OTMeTHM, IT0 u3MeHeHne GyHKuuu pucka R(60, 0%)
ua orpeske [0, 1] mesnaunrensro. Ilosromy Bmecro R(6,5*) Gymem mc-
0JIb30BATH TIOCTOSHHYIO U, OIEHUBAIONLYIO CBEPXY 3HaueHue v urpbl G
u 6/m3KyI0 K v. MoxKHO 1mokasarh, 4To ypasHenue R(0,0) = 0 umeer Ha
unaTepsasie (0, 1) npu § = g u § = 0, o ;Ba KopHs: O, < O, u 07, < 07,
cooTBeTcTBenHO. Kak MOKa3hIBaIOT pacdersl, Ipu § = &' 3T0 ypaBHeHHe
umeer Tpu Kopug 0] < 6, < 64. Bzaumnoe pacrosioxenue rpahbukon
bynxuuit R(0,46'), R(0,50) u R(0,d,) npejcrasieno na puc. 2.

t R(6.0)
0.03]

0.025

0.02- .

0.015]
0.01]
0005 |

L 02 04 06 08 1 6

Pucynok 2. ®ynkmus pucka npu crparerusx 6%, 6L, 5y u §; (r = 5).
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Hpumep 6.1. Tycrs r = 5. Torna 0} = 0.0615, 64 = 0.4390, 64 = 0.9055,
05, = 0.2011, 6, = 0.9038, 67, = 0.2482, 0%, = 0.8641. Bemrmma
© = 0.01623661 ormuaerca or v He Gosee, yeM na 1077, Ha unrtepsa-
nax (0,07), (05,,04), (05, 0%,) u (07, 1) ayammmMu cpejin geThIpex olNeHOK
ABIAIOTCH 0, 0!, 0* ¥ §; COOTBETCTBEHHO.
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MINIMAX ESTIMATION OF PARAMETER OF THE
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Abstract: A minimax estimation of parameter of the negative binomial
distribution is considered. We derive of a numerical method for solution
of the statistical game with a quadratic loss function. A minimax linear
estimation is found.

Keywords: negative binomial distribution, statistical game, minimax estimate,
hypergeometric function, Bayes estimate.



